



# 1公里道路 为何停工5年迟迟未修

## 市民反映,福州高新区晓岐东路开工不久便停工;建设单位回应:因规划调整需重新报批,力争今年年底复工

■海都见习记者 王凯诺  
海都记者 王灵婧 文/图

一段长约1.1公里的规划道路成为福州阳光城翡丽湾居民多年的心病。近日,该小区业主吴先生(化名)向海都报反映,在该小区旁原先规划建设一条城市次干道——晓岐东路,但开工不久便停工,至今已经5年多,给周边居民出行带来不便。记者实地走访发现,该道路自2019年启动建设后陷入停滞,临时铺设的一条水泥路成为周边居民主要出行通道,但这条水泥路人车混行、乱停车,常常拥堵不堪。

对此,项目建设单位福州高新区投资控股有限公司回应称,因规划调整需重新报批,力争在2025年第四季度重新启动建设。



临时铺设的水泥路,车辆随意停放在路口附近

### 居民:临时铺设的水泥路 人车混行拥堵不堪

据吴先生介绍,晓岐东路规划路线经过阳光城翡丽湾小区和晓岐村,是连通旗山大道与环湖路的重要通道。“2019年施工队进场施工,可没过多久就撤场了。”吴先生无奈地说。撤场之后,政府拨款修建了一条应急水泥路。

吴先生表示,这条应急水泥路难以满足居民的出行需求。“这条路仅能容纳两辆汽车勉强交会通

过,早晚高峰时段特别拥堵,汽车、电动车和行人混杂在一起,再加上流动摊贩也占道经营,交通状况十分混乱。”

16日,记者来到晓岐东路实地走访。在路口处,施工队遗留下的集装箱大门紧锁,横亘在杂草丛生的荒地旁。路口两边的空地上停满了车辆,有些车辆还停到路上,原本就不宽的路面变得更加

狭窄。

记者发现,水泥路两侧是未硬化的土路,除了汽车随意停放,部分区域还堆满了垃圾。吴先生告诉记者,这些土路缺乏有效的排水措施,每到雨季,就会变得泥泞不堪。

在现场,记者发现了该路段的工程概况牌,上面写着:该工程(晓岐东路)为闽侯南屿镇晓岐路的东延伸段,起点位于旗

山大道,路线向东展线,终点止于规划环湖路,道路宽35米,属于城市次干道标准。项目的建设单位为福州高新区投资控股有限公司,施工单位则是中冶交通建设集团有限公司。

“原先规划的双向四车道变成如今的水泥小路,我们就希望道路能尽快复工,让我们的出行不再烦恼。”吴先生说。

### 建设单位:已在全力推进项目 力争年底复工

据了解,晓岐东路为高新区海西园“三纵八横”路网建设中的一“横”。

为什么施工队进场没过多久就停工了呢?吴先生等业主多次通过12345平台询问原因。2023年10月,福州高新区投资控股有限公司在12345平台回复称,晓岐东路所属高岐湖南片区控规未批,已上报市资规局审查,待取得批复后将尽快启动该项目。

今年2月份,福州高新区投资控股有限公司在12345平台上回复称,“原晓岐东路前期手续已办理完成,准备进场施工,由于控规调整施工暂停。现晓岐东路所属高岐湖南片区控规于2024年11月已重新取得市政府批复,因新控规道路选址规模均发生重大变化,根据相关政策文件及基建程序须重新启动立项、土地报批等前期报批工作。我司正抓紧推进立项及用地报批工作。”

项目何时才能重新启动?记者来到晓岐村委会了解情况,工作人员告诉记者,“这条路没修确实是个问题,翡丽湾的居民会把车子停在村道上,原本的双车道变成

单车道,早高峰肯定堵。”

记者又来到南屿镇政府,工作人员告诉记者,“上级的规划没有下来,我们的征迁工作也做了一半,具体情况如何还需要去高新区管委会了解。”

记者联系到了高新区管委会,项目建设单位福州高新区投资控股有限公司工作人员向记者介绍:“晓岐东路最初是中冶集团负责的项目,这个项目可不只是涉及晓岐东路,还有其他路段。停工的原因比较复杂,早期有征迁方面的问题,后来又经历了控规调整。原来规划里这条路是次干道,现在调整成了主干道。而且,现在这条路将连接旗山大道与调整后的高新大道。”

该工作人员进一步解释,由于高新大道的走向发生了改变,并且与之前的环湖路相连通,所以现在所说的高新大道其实就是原来工程概况牌上写的环湖路。“原先道路宽度规划是35米,现在为了适应新的规划要求,改成了48米。目前,相关部门已经在全力推进这个项目了,力争今年年底复工。”

## 相识3天就登记 婚后才发现妻子“二婚”

### 丈夫起诉要求离婚,经法院调解,女方退还彩礼10.2万元

海都讯(记者 何丹莹 通讯员 陈航)近日,闽清县人民法院池园法庭成功调解一起因闪婚而引发的离婚纠纷,并在承办法官的耐心调解下,双方对于退还彩礼当场达成调解协议。

据悉,男方小李(化名)和女方小张(化名)在媒人介绍下于2024年1月19日认识,两人在相识不到三天的情况下,便于2024年1月22日匆匆办理结婚登记手续。2024年1月30日,双方举行订婚仪式,当日小李向小张交付彩礼173000元及“三金”等,定于2024年2月25日举行结婚仪式,但因出现感情不

和,女方外出务工,未如期举行结婚仪式。且男方在婚后才逐渐发现,媒人在介绍时情况有所隐瞒,女方离过婚且生育一子,还背负巨额债务,其所收取的婚约彩礼多数用于偿还婚前债务。

2025年春节期间,小李因对婚姻看不到希望,便起诉至法院要求离婚。案件开庭当天,双方当事人均到场参加诉讼。考虑本案双方婚后实际生活时间较短,并涉及婚约彩礼返还等问题,若处置不当极易激发双方的矛盾。承办法官秉持着“调解优先,能调尽调”的原则,经过多轮的调解,最终双方自愿

离婚,并对婚约彩礼退还问题达成一致意见。女方退还部分彩礼以及“三金”首饰折价款合计102000元,双方现场签署调解协议,案结事了。

对此,法官特别提醒,在快节奏的时代下,“闪婚”极可能潜藏着诸多风险。为了保障个人的合法权益和婚姻的稳定,建议在对待婚姻大事时,要树立正确的婚姻观,婚姻应当是建立在双方充分了解后的慎重选择,而不是仓促一眼后的草率决定。尤其是通过婚介认识的伴侣,应当在婚前主动了解对方的具体情况,从而有效规避潜在风险。

## 私接自来水偷水5万吨 闽清一男子获刑

海都讯(记者 何丹莹 通讯员 张婷婷 陈雅)每年的3月22日是世界水日。水,是大自然赋予人类最珍贵的礼物之一,它支撑着地球的生态系统,维系着人类的日常生活。但有人却为一己私利铤而走险,将黑手伸向了这珍贵的水资源。近日,闽清法院公开审理了一起涉自来水盗窃案。

据悉,2022年7月,闽清县自来水公司将自来水管铺设工程交由被告人曾某负

责。曾某利用职务之便,在自家门口安装了水表预留口。工程竣工后,为谋取私利,他私自铺设水管,将自来水引入家中,供其日常生活、浇灌菜地及鸭舍使用,且全天24小时不间断流水。这一行为导致附近区域自来水用量异常,引起了自来水公司工作人员的警觉。经摸排,工作人员最终锁定了曾某的住所。据统计,在近两年的时间里,曾某非法用水量高达5万多吨,折合水费

共计8万余元。案发后,曾某补缴了全部水费并取得自来水公司的谅解。

闽清法院经审理认为,被告人曾某以非法占有为目的,秘密窃取公私财物,数额巨大,其行为已构成盗窃罪。鉴于曾某具有坦白、自愿认罪认罚,已赔偿自来水公司损失并取得谅解等情节,以犯盗窃罪,判处有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金8000元。

## 高效护航跨交会 公交服务赢点赞

海都讯(记者 李嘉琪 通讯员 杨胜兰)3月18日至20日,第五届中国跨境电商交易会将在福州举办。康驰新巴士通过多项举措保障市民及客商出行——加密途经展馆的188路、

186快线班次,运用“互联网+公交”智能调度系统实时调整运力;在场馆周边储备2辆应急车辆及驾驶员团队,实现全流程闭环管理;同步强化安全及卫生保障。据了解,展会期间累计

服务426趟次,运送乘客1.23万人次。

针对福州近期昼夜温差大的特点,188路驾驶员张嫩梯在引导乘客时主动提醒添衣保暖,赢得外地客商点赞。